



羅馬書 16:1-16

從1-16節的個人問安中，看到保羅問安的人中有來自不同區域（如以弗所、哥林多、或從羅馬被逼迫逃離又回到羅馬）、不同的族群（猶太人信主的和外邦人信主的）和不同的關係（如夫妻、弟兄、姊妹、親屬和奴隸）。

保羅所問候的、神所紀念的四類人：

一、好善樂施，幫助許多的人：

V1-2 非比姊妹，堅革哩(位於歌林多東面約10公里，是個海港)教會的女執事。

二、為神擺上捨命的人：

V3-4 百基拉和亞居拉夫婦，曾與保羅同工，在歌林多和以弗所傳福音，接待和幫助保羅，當保羅遭難時，甚至將自己的頸項置之度外。開放家裡為教會敬拜主。

三、地方教會結果子的人：

V5 以拜尼土，是百基拉、亞居拉家庭教會的一份子，保羅第三次在以弗所宣教時第一個悔改信主的人，熱心參與服事主的事工。

四、主裡勞苦的人：

V6-12 馬利亞、安多尼古和猶尼亞（與保羅一同坐監）等信徒們，他們都是為主擺上，多受勞苦或在基督裡經過試驗的。

最後的問安：

V13 蒙主揀選的魯孚(可能是為主背十架的古利奈人西門的兒子)和他的母親，因西門為主背十架，他們都因此而信主。

V14-15 這一系列人名保羅問安可能是各處家庭教會的帶領人及與他們同在一處的弟兄、眾聖徒們。也囑咐他們親嘴問安，彼此務要聖潔。

羅馬教會在種族、階級和性別上有
多元性，但多元也可以合一，合一
不是大家一模一樣，而是彼此尊重
和接納每人的不同之處，因我們是
一同在主基督裡，保羅用了多次的
在主裡又在基督裡，又叫這些人為
弟兄姊妹、親愛的和同工。

可見保羅重視與每位同工之間的關係，教會生活的特性就是肢體之間的關係。另外本段中有多名婦女的名字被提起，這也突出了姊妹角色的重要性，在神國擴展和教會的事奉上是神重要的器皿。

思考問題：

一、此段中我們看到初代教會的弟兄姊妹們彼此患難與共，教會與教會之間也有很大的連結與互相幫助，現今世代的我們是否時常關懷並看見弟兄姊妹的需要，並將其視為自己的需要？你會用何種方式表達你對他們的愛？有什麼事情最容易使我們不去與肢體時常彼此連結和關懷？

二、從保羅問安的名單中，他記念每位為神的家擺上心力的人，這給你什麼樣的提醒？為何要仔細的問這許多位人的安？